A sokarcu szén-dioxid

e A mustgaz mérgezés évrol évre sok halalos aldozatot kdvetel. A szOl0l¢, illetve a must
erjedése soran keletkez6 szén-dioxid a talaj kozelében gytilik 6ssze, mivel ,,nehezebb” a
levegdnél. Ha a levegd szén-dioxid-koncentracioja eléri vagy tallépi a nyolc-tiz szazalékot,
eszméletvesztést, fulladasos halalt okoz.

¢ A fotoszintézis soran ndvények, algak és egyes baktériumok a Napbol szdrmazo fényenergia
felhasznalasaval szerves vegyiileteket allitanak eld. Ez a folyamat tilzas nélkiil Foldiink
legalapvetdbb folyamata. A molekuléris oxigén kibocsatasaval és a szén-dioxid megkdtésével
a fotoszintézis alapvetd szerepet jatszott a Fold jelenlegi 1€gkorének kialakitdsaban és
egyensulyanak fenntartasaban.

¢ A szddaviz (masként szikviz, a koznyelvben szoda), nyomas alatt 1évo, kitlind szomjolto,
szénsavas ital. Magyarorszagon valé gyartasat Jedlik Anyos dolgozta ki.

a) Jellemezze a szén-dioxidot! Szine: ...............cooviiiiiin
Halmazallapota szobahdmérsékleten és 1égkdri nyomason: ..............ccovenvinnn.n..

Az azonos allapota levegd stirliségéhez viszonyitott slirlisége (kisebb, nagyobb,

b) A mustgéz a cukor alkoholos erjedése soran keletkezik, az alabbi kiegészitendd
reakcioegyenlet szerint:

CsH1206 = C2H50H + CO2

Egy 24,5 m® -es pincehelyiséget kitoltd levegd 10 térfogatszazalék szén-dioxidot tartalmaz.
Mekkora tomegii gliik6zbol képzddott a pincében 1év szén-dioxid? (A pince hdmérséklete 25
°C, a nyomas légkori. A leveg6 eredeti szén-dioxid-tartalma elhanyagolhat6.)

c) A fotoszintézis soran szén-dioxidbol és vizbél gliikoz és oxigén keletkezik. frja fel a
lejatsz6do folyamat egyenletét! Energiavaltozas szempontjabol milyen folyamat a
fotoszintézis? (A megfeleld szot huzza ala!)

exoterm endoterm
Milyen energia biztositja a reakci6 energiasziikségletét?

d) Szodaviz készitésekor a szén-dioxidot nyomas alatt vizben nyeletjiik el. {rja le a lejatszodo
kémiai reakcio egyenletét, €s nevezze el a terméket!

(2016. oktdber)



Megoldas: (12 pont)

a)

b)

c)

d)

Szintelen,

gaz-halmazallapoti (a ket valaszért jar a pont)

A levegonel nagyobb sirlisegh

]-igﬁr gyljtopalca elalszik, vagy meszes vizbe vezetve
zavarosodas / csapadékképzodes eészlelhetd (egy valasz elegendd)
CeHi1206 = 2 C2HsOH + 2 CO2

I{COz) = 0,10 - 24,5 m* = 2,45 m’ = 2450 dm’

n(CO2) = 2450 dm’/ 24.5 dm*/ mol = 100 mol

n(glitkkoz) = 50 mol

M(gliikéz) = 180 g/mol, m(gliikkoz) = 9000 g = 9,00 kg

6 CO2+ 6 H20 = CeH 1206 + 6 O2

A folyamat endoterm. Az energia: napenergia / fényenergia
COz2 + H20 = H2C0s3 - szénsav
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